

莱州市开启加快文化建设高质量发展新篇章

绘就文化繁荣的壮美画卷

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 梅多芬 王惠 摄影报道



一系列社会参与度高的特色文体活动,点亮了群众的幸福生活。

近日,百名武术少年在莱州黄金海岸进行一场武术表演,一招一式尽显少年气魄,现场有工作人员进行摄像。这是央视《艺览天下》栏目组走进“全国武术之乡”莱州,探寻这座城市背后的武术文化底蕴与新时代传承的故事。

武术文化是莱州地域文化独特魅力的鲜明体现,与东莱文化、山海文化、长寿文化、红色文化、书法文化共同构成莱州“六大文化”。年初,莱州市制定了《加快推进全市文化建设高质量发展行动方案》,强化统筹引领,狠抓创新落实,通过实施文化惠民服务、文艺精品创作、文化产业发展、推进文旅融合等“十大行动”,推动全市文化事业和文化产业繁荣发展,彰显“千年古邑、厚德莱州”城市品牌。

五月的莱州弥漫着沁人心脾的芬芳。30万株月季织就五彩缤纷的“月季花海”,以姹紫嫣红为底色,铺展开来艺术的画卷。山东画院写生创作基地落户莱州、北京画院“自然心迹·花木传情”花鸟作品展开展、“发现莱州之美”摄影大赛启动等一系列文化盛宴相继举办……来自北京画院、山东画院的40余位艺术家开启了为期15天的莱州写生采风创作,一幅幅书画精品记录了云峰山的魏碑石刻,描绘了黄金海岸与月季花田。“这个地方文化底蕴丰厚,大家都愿意到这儿来,能够创作出很多精品。莱州成为山东画院的写生基地后,我们会经常来开展创作。”山东

画院院长常朝晖说。

这,只是今年莱州市文化活动的一部分。今年以来,莱州市举办了2025“海洋大集”新春季暨惠民迎新年货大集系列活动、“时代意象——国家艺术基金写意绘画人才作品展”2025年民间优秀秧歌展演、全民阅读年“世界读书日”活动、“发现莱州之美”摄影展、“全民健身运动会”等一系列社会参与度高的特色文体活动,点亮了群众的幸福生活。

据了解,今年以来,莱州市不断优化文化供给,创新实施“百千万文化惠民”工程,正在开展贯穿四季、覆盖城乡的百场百姓大舞台戏剧演出、千场基层文艺展演、万场农村公益电影放映活动,推动优质文化资源直达基层。莱州市持续加强公共文化设施建设,推进开放式文化书院、文化社区试点建设,社会体育场馆向公众低收费或分时段免费开放,依托各类场馆、村居文体广场,组织举办“公益文化培训”“文化艺术展览”“美育大讲堂”“全民阅读”“四季村晚”“海洋大集”等公共文化服务活动,全面提升公共文化服务覆盖率与效能。

突出文化“双创”引领,激发城市文化产业活力。莱州市持续发挥中华武校优势,书画精品记录了云峰山的魏碑石刻,描绘了黄金海岸与月季花田。“这个地方文化底蕴丰厚,大家都愿意到这儿来,能够创作出很多精品。莱州成为山东画院的写生基地后,我们会经常来开展创作。”山东

画院院长常朝晖说。

百姓大舞台戏剧演出、千场基层文艺展演、万场农村公益电影放映活动,推动优质文化资源直达基层。莱州市持续加强公共文化设施建设,推进开放式文化书院、文化社区试点建设,社会体育场馆向公众低收费或分时段免费开放,依托各类场馆、村居文体广场,组织举办“公益文化培训”“文化艺术展览”“美育大讲堂”“全民阅读”“四季村晚”“海洋大集”等公共文化服务活动,全面提升公共文化服务覆盖率与效能。

从书法名山的千年文脉到书香氤氲的全民阅读,从采风写生的艺术赋能到月季花开的文旅盛宴,莱州市正以“十大行动”为抓手,在莱州大地上绘就一幅文化繁荣的壮美画卷。

婚姻登记新规遇上“5·20”“5·21”

莱州市民政局增派人手、提前办公、延长服务时间



本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 贾媛媛 刘先芳 摄影报道)莱州市民政局以婚姻登记“全国通办”为契机,联合多部门深入开展婚事新办、移风易俗等倡议行动,积极谋划在“5·20”“5·21”的特殊日子开展婚姻登记的便利服务,为新人们的幸福之路注入时代文明内涵。

政策落地,服务升级显温情

婚姻登记“全国通办”政策的落地,彻底打破了地域限制,无需提交户口本,外地户籍新人也不必提供居住证,有效解决了“多地跑”“折返跑”的难题。面对在“5·20”“5·21”扎堆进行婚姻登记的情况,莱州市民政局提前谋划,启动应急预案。婚

姻登记窗口增派人手,提前半小时办公;设置引导岗位,清晰指引流程;延长服务时间,确保新人顺利领证;启用网上预约系统,实现线上线下高效衔接。新人李女士感慨:“原本以为领证会很麻烦,没想到这么快就拿到证了,很高兴!”

多部门联动,共倡婚俗新风尚

在充满爱意的登记现场,莱州市民政局联合莱州市委宣传部,精心组织移风易俗宣传活动。工作人员向新人发放移风易俗倡议书,详细讲解高价彩礼、恶俗婚闹、铺张婚宴等陈规陋习的弊端,倡导简约适度、文明向上的婚俗新风。

“婚事新办不铺张,文明新风共弘扬”

“摒弃彩礼陋习,崇尚简约婚俗”等朗朗上口的标语,在登记处随处可见,时刻提醒新人们树立正确的婚姻观。同时,现场设置宣传展板,展示移风易俗先进典型案例,用身边事教育身边人,引导新人们自觉抵制婚俗歪风。

与妇联携手开展的婚前第一课,成为此次活动的一大亮点。专业婚姻家庭辅导师围绕家庭责任、沟通技巧、矛盾化解等内容,为新人带来生动实用的婚姻经营课程,帮助他们在步入婚姻殿堂前,掌握幸福婚姻的“密钥”。辅导师还结合移风易俗内容,强调良好家风对婚姻生活的重要性,鼓励新人以实际行动践行文明婚俗。新人王先生和赵女士表示:“婚前第一课不仅让我们学到了经营婚姻的知识,也让我们意识到倡导婚俗新风是每对新

人的责任。”

新人响应号召,简约办婚礼

“通过这些宣传,我们决定举办一场既简约又有意义的婚礼。”刚领取结婚证的新人张女士与丈夫坚定地说。在温馨的颁证仪式上,新人们纷纷许下“践行婚事新办、弘扬文明新风”的承诺。

此次借“5·20”“5·21”开展的移风易俗倡议行动,是莱州市推进婚俗改革的生动实践。未来,莱州市将持续深化婚俗改革工作,丰富婚姻登记服务内涵,推动婚事新办、移风易俗理念深入人心,让文明新风在每一个家庭中生根发芽,让婚姻的甜蜜与文明的芬芳共同绽放。

“企业主动+政府赋能”精准协作

莱州汇金纱岭金矿尾矿固废综合利用示范项目迅速驶入建设快车道

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 柳志腾 任朝政)记者昨日在莱州汇金纱岭金矿了解到,莱州汇金纱岭金矿尾矿综合利用示范项目迎来历史性突破:3月25日至28日一周内连续拿到了工程规划许可证、施工许可证、综合泵站规划许可证,成为展示当地审批服务速度的新标杆。这一“加速度”实践,不仅标志着中国黄金集团在“双碳”赛道上的铿锵步伐,更以“资源循环化”破题,为县域绿色发展树立了新典范。

高效审批的背后,是“企业主动+政府

赋能”的精准协作。项目筹备期间,莱州汇金组建专项团队,15天内完成32项材料标准化整编,建立“资料预审台账”逐项攻坚。与此同时,莱州市审批局、住建局启动“预审核+容缺办”联动机制,通过3轮线上预审,2次现场指导提前校准材料,变“被动等待”为“主动护航”,为后续审批筑牢根基。

随着施工许可证落地,莱州汇金纱岭金矿尾矿固废综合利用示范项目正式驶入建设快车道。项目采用国际先进的“两段分級脱泥+一段洗砂作业+一段弱磁

选+三段强磁选+两段分級脱水”工艺,构建“mining—waste treatment—new materials”全产业链循环体系。

资源高效利用。以矿山为主体配套建设的尾矿固废综合利用示范项目入选2024年山东省重大项目。聚焦无尾矿山建设目标,延伸尾砂利用链、拓展黄金产业链,年可处理黄金浮选尾矿约376万吨、综合利用率率达到86.6%,远超目前全国20%的综合利用率。

产业升级达到新高度。产出长石粉、建筑细砂、铁精粉(以上三种产品占浮选

尾矿量的41%),预计年再生收益超3000万元,开辟“生态治理+产业增值”双轮驱动新赛道。

生态效益显著。46.74%的尾矿经处理后用于井下充填,仅12.26%的最终尾矿入库堆存,较传统工艺减少占地60%以上,彻底破解了“尾矿围城”的难题。配套建设污水处理设施,对矿井内地下水进行回收利用、达标处理,用于补充朱桥河水量、灌溉周边农田。莱州汇金纱岭金矿尾矿固废综合利用示范项目生动践行了“既要金山银山,又要绿水青山”的绿色发展理念。

第二届“发现莱州之美”摄影大赛正式启动

全方位展示城市魅力

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 王彦)5月15日,在月季飘香、山海竞秀的美好时节,第二届“发现莱州之美”摄影大赛启动仪式在莱州市统战之家举行。在众多与会嘉宾及摄影爱好者的共同见证下,启动仪式采用水晶球点亮的方式,将现场气氛推向了高潮。

据了解,本次大赛由山东省摄影家协会、烟台市文学艺术联合会、莱州市委宣传部联合主办,烟台市摄影家协会、莱州市文学艺术界联合会、莱州市摄影家协会共同承办。大赛的举办,旨在进一步挖掘莱州丰富的自然和人文资源,通过摄影这一艺术形式,全方位展示莱州的城市魅力,提升莱州的知名度与美誉度,推动当地文化产业与文旅产业的繁荣发展。

三山岛街道:

移风易俗筑文明

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 尚越)近日,莱州市三山岛街道依托“做文明有礼莱州人——文明礼仪进乡村”项目,深化乡村精神文明建设,实现美育与移风易俗工作有机融合,在王贾村组织开展了“美育赋能新风尚,移风易俗筑文明”主题活

动。活动现场,志愿者带领村民们用环保材料制作出各类简约但不失美感的婚礼装饰、祭祀用品,在制作过程中传递美育理念。大家一边动手创作,一边交流对婚

丧新风的理解,在创作中摒弃铺张浪费、奢华攀比的旧习。在礼仪美学展演环节,村民们在志愿者的指导下,通过礼仪情景表演领悟到礼仪之美与移风易俗的内在联系。

此次活动将移风易俗与美育深度融合,助力乡村形成文明健康、积极向上的新风尚。据介绍,莱州市三山岛街道将持续推进“做文明有礼莱州人——文明礼仪进乡村”活动,不断创新形式与内容,为乡村文明建设注入源源不断的动力。

永安路街道:

“帮”出温暖 “代”来便捷

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 杨雨昕)近日,莱州市永安路街道社区帮代办员在常态化走访中发现,年近九旬的董女士老两口因行动不便、信息不畅,迟迟未办理高龄津贴。了解情况后,帮代办员立即启动“适老化”帮办服务。

永安路街道社区帮代办员一方面详细梳理办理流程,列出材料清单;另一方面考虑到他们年龄较大,有些材料无法提供,便联系他们的子女,协助补充缺失

资料,顺利帮助董女士老两口办理了高龄津贴,让老人足不出户就享受到政策红利。

目前,永安路街道采取多种措施,积极推行“帮办代办”服务,旨在进一步提升政务服务的便利化水平,让政务服务更加有温度。据介绍,莱州市永安路街道将持续优化政务服务帮办代办服务,加大帮办代办业务力度,不断创新帮办代办方式、提升帮办代办效率,营造主动、用心、高效、温馨的政务服务环境。

启动“婚育户一件事”联办

莱州市民政局简化办事流程,提高办事效率

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 贾媛媛)“原本以为要在民政局、派出所、卫健委等部门之间来回跑,准备了一堆材料,没想到在婚姻登记处,一次就把结婚登记、生育登记申请和户口迁移申请这些事都办好了,这效率太高了!”昨日,莱州市民张先生和徐女士难掩兴奋,对莱州市的“婚育户一件事”联办服务赞不绝口。

当前,莱州市民政局联合该市相关部门,创新推出“婚育户一件事”集成化办理服务,解决群众在办理结婚、生育、落户等相关业务时“多头跑、反复跑”的难题。这一举措将婚姻登记、生育登记、婚姻状况信息变更、户口迁移等

多个事项进行整合,通过“一窗受理、后台协同、数据共享”的模式,实现了“一张表单,一次办结”。当事人前往相关派出所、卫生健康服务机构办理业务时,系统自动完成信息认证,真正做到“一站式”便捷服务。

自“婚育户一件事”联办服务推行以来,莱州市民政局婚姻登记处已为众多新人办理了相关业务。

在充满爱意的登记现场,莱州市民政局联合莱州市委宣传部,精心组织移风易俗宣传活动。工作人员向新人发放移风易俗倡议书,详细讲解高价彩礼、恶俗婚闹、铺张婚宴等陈规陋习的弊端,倡导简约适度、文明向上的婚俗新风。

自然心迹 花木传情

北京画院花鸟画作品展在莱州开展

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 赵信为 王丽 摄影报道)近日,一场艺术与自然交融的视觉盛宴——“自然心迹 花木传情”北京画院花鸟画作品展在莱州市民之家博物馆展厅开展。

活动期间,北京画院的名画家深入莱州,先后走进莱州中华武校、云峰山、大基山、中华月季园等地开展采风活动。

本次展览由北京画院与莱州市联合主办,为期10天,汇集了60幅花鸟画精品力作。

北京画院专业画家、理论研究部副主任姚震西告诉记者,本次画展是北京画院花鸟画创作室的集体亮相,每位画家都带来了最具个人风格、最优质的作品。

希望通过此次展览,与莱州当地市民、观众展开深度交流,也为后续进一步的艺术合作奠定了良好基础。

